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学校概况

1.学校情况
杨凌师范学校成立于2018年12月，是杨凌示范区教育局批准成立的一所全日制封闭式中等职业学校。2019年秋季开始招生，经过不懈努力，现如今学校已有4个教学班。

为适应西部大开发战略决策的需要，学校确定了新的办学思路，进一步拓宽了办学渠道。学校总面积30余亩，拥有教学楼3座，公寓楼1座，舞蹈室1间，体型训练室1间，美术绘画室2间，围棋室1间，琴房2间，钢琴60架。校园环境优美，公寓、餐厅等基本保障设施齐全，可满足在校师生生活和学习的需要。

2.学生情况

2019年全校秋季招生152人，在校生共152人。按生源地分，新生生源地为杨凌示范区的为83人，周边的为49人；按户籍分，新生户籍农村为107人，城镇为43人。
3.教师队伍
学校现有教职工24人，其中专任教师15人，生师比例为1：10。其中研究生1名，本科14名，拥有中级职称教师1名。

二、学生发展

1.学生素质

杨凌师范学校坚持以德育为首，大力推进校园文化建设。结合青少年思想道德建设工程，通过海报宣传、演讲比赛、周末班会等宣传形式培养青少年的正确价值观和崇高的道德情操，整体提升学生的综合素质，创建有特色的中等职业学校。

首先，在日常教学活动中，我校从实际出发，注重学生的亲身实践能力，定期举办各类文艺活动，开展丰富多彩的拓展活动，让学生劳逸结合，在更好的氛围中提升自己的潜力。

坚持每天课间操锻炼。规定每天利用大课间进行出操活动，并利用有效时间，开展系列思想教育；同时，发挥“双文明”流动红旗作用，坚持每周文明班级、文明宿舍评比活动，进行奖惩通报，进一步促进学生良好习惯的养成。

积极开展丰富多彩的活动。通过举办冬季运动会、期中表彰大会、篮球比赛，书法、舞蹈等一系列的活动，既丰富了学生课外生活，又使得学生在心理健康、道德情操、文化修养等多个方面都得到了良好持续的成长。

加强安全教育。开展一系列安全主题班会。通过一系列安全典型事例宣传教育，增强学生的安全意识，养成健康的生活习惯。

其次，我校本着文化素养和专业技能相辅相成的教学宗旨，教学上在突出专业特色的同时，十分重视学生文化课的学习。文化课科目多，内容丰富，能够使学生构建起较完整合理的知识结构，从而更好地进行专业技能的学习，文化课教学使用适用于普中的教材资料，我们每学期四次文化课月考试题的考查范围、难易程度和普高相当。结合学生的实际情况，在教学过程中始终把文化课教学重点放在基础知识的讲授和训练上。

2.在校体验

为了解学生在校体验情况，及时改进学校各方面工作，学校定期发放调查问卷。理论学习满意度95%；校园文化与社团满意度92%；生活满意度99%；校园安全满意度100%。
3.资助情况
认真落实中职生国家资助政策，落实好学前教育等学科农村经济困难的学生享受国家减免学费以及助学金政策。对家庭经济困难学生的覆盖面及资助力度一直在不断提升。

三、质量保障措施

1.专业动态
学校秉承与时俱进的办学理念，根据目前市场就业需求，开设学前教育特色专业以及职业高中班，并按照省市政府关于大力发展学前教育的要求，专注于开展学前幼儿教育专业教学和培养高素质幼儿教育人才。

自办校以来，我校以国家教育部《3-6岁儿童学习与发展指南》为"准幼儿园教师"实习就业前培养的重要内容，让每位"准幼儿园教师"都熟悉和掌握观察了解幼儿的基本方法，使其注重幼儿教育专业知识的学习，更注重在音乐、舞蹈、美术和说、唱、弹、跳、写、画、做、玩等专项技能的培养，以及三尺讲台实践能力的培养与锻炼；同时还将《指南》的理念和要求灌输到学校管理及各项教育工作中，不断提高学校办学水平，适应发展需求。

2.教育教学改革
（1）准确定位教学目标，全面提高教学质量。

在教学中逐步加大文化课比重，招生考试中重视对文化课的考察要求。同时，设置晚间辅导，对学生进行引导。积极转变教学方法，提高教育质量，以质量求生存。

落实教学常规检查，注重过程管理。

由教务校长具体负责学校教学常规检查，对教师课前备课情况、教案编写、上课情况、课后教师作业布置及学生的完成情况进行了全面检查，并及时公布检查结果。常规检查加强了教师日常教学常规的规范化、条理化，为教学质量的稳定提升提供了保证。

坚持高中班文化课周考、月考制度。

及时召开月考成绩分析会，由校领导主持，各学科文化课教师全部参与，对考试成绩所反映的问题进行反思，明确教学改进方法。此外，对年级文化课月考优秀学生进行表彰奖励，对学生进行鼓励并形成良好的示范作用。

3.教师培养培训

强化教师队伍建设，大力培养“双师型”教师。努力使教师做到既懂文化、又懂专业，既能上讲台、又能上舞台。每周三定期开展专题培训教学活动。同时，做好教师在职培训，不断提升教师专业素质。

4.党建情况
杨凌师范学校党支部紧紧围绕省、示范区职业教育工作要点和各项工作任务，把党的政治建设摆在首位,全面贯彻落实党的教育方针，积极探索党建和教育教学工作有机结合的有效途径，以基层组织全面加强、基础工作全面进步、基本能力全面提升为目标，充分发挥我校基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，不断深化思想、组织、作风、制度建设始终坚持将学校党建工作与业务工作同部署、同落实、同考评。

学校着重在抓班子建设和党员队伍建设上下功夫，坚持从学校实际出发，统一思想、凝聚力量、改革创新、务求实效，不断提高基层党组织和广大党员的创造力、凝聚力和战斗力,全校教职工特别是党员干部的整体素质得到了全面提升。

通过党员的带动与辐射，全校教职工在培养学生练好技能，指导学生提升技能为社会输送高素质人才中尽心尽力，为做大做强杨凌职教品牌充分彰显了骨干党员教师的风采。

5.举办者履责
（1）经费保障

严格落实生均经费等各项目资金。学校按照实际情况申请、使用各项财政资金。2019年项目投入经费1000万元，为学校的师资队伍建设、品牌专业建设等打下了坚实的基础，对于学校的长期稳定发展，起到了关键性支持作用。

（2）政策措施

我校强化党组织领导学校发展方向,现有校级领导3人,相关教职员工20人,均为本科以上学历。领导结构年轻化、专业化、知识化,具有较强的决策能力、组织能力、执行能力和开拓创新能力，造就了一支具有高尚的思想品德、严谨的工作作风、业务素质过硬，坚持原则、办事公道、团结协作、顾全大局的学校管理干部队伍。学校实行严格的干部管理制度，并制定了相关考核制度。

我校对教师工作实施绩效管理。根据“多劳多得、优绩优酬”的原则,不断完善《绩效工资考核发放办法》，着重从完成工作量和取得的实绩等方面进行严格、认真、细致、公开、公正的考核，拉开奖励性绩效工资收入差距，受到了教职工广泛的拥护和支持。

四、主要问题和改进措施
目前，社会对学前教育专业人才的要求很高，但是学前教育专业为我校新开专业，其课程设置、实施等正处于不断探索、完善的阶段，学生学习学前教育理论知识与技能训练方面所存在的困难问题却仍然突出。为此，我校将继续结合实际，以学生为主体，提出有效的教育教学策略，优化现有的教学模式，不断完善人才培养方案。

1.教师培训力度不够，缺乏系统的培训制度和方法。在今后的工作中，应积极筹划，开展校本培训，努力创建学习型、实干型、创新型管理队伍，做到真才实学、真抓实干。培养符合艺校特色的“双师型”教师，进一步加强青年教师队伍建设，制定年度培训目标、计划、落实的具体措施。

2.学校管理中的精细化程度还有待于进一步加强，教学改革的深度和广度有待不断拓展。进一步加大学生教育管理和引导工作力度，努力做到“一切为了学生，为了学生的一切”的工作目标，竭心尽力为学生服务，让家长放心，让社会满意。

3.学生对幼儿教师职业认知不足。学前教育专业学生年龄尚小，针对幼儿园教师很好当，每天陪着幼儿唱唱歌、跳跳舞、画画画儿，不需要学习很多的知识这一错误认识；加之学生对幼儿教师职业认识不清晰，造成学习方向、学习目标不明确，对职业规划无概念、无目标、无动力的现状。在以后的工作中，学校将采取多种措施，提升学生对幼儿教师职业的认同感。一要教师向学生宣讲国家对学前教育的高度重视以及社会对学前教育专业人才的需求，将学生关心的幼儿园教师的社会地位、发展空间传达给学生。二要多鼓励学生，激发学生对学前教育事业的热情。三要通过学校的系统学习，使学生认识到学前教育的科学性、专业性和通识性，使学生对所学专业加深了解，树立学习信心。

4.专业课程设置需进一步优化。根据人才培养方案，学前教育专业开设课程主要包括文化课程、教育课程和技能课程，学生实践课程相对较多，但实践效果还需更加重视。目前我校学生实践机会很少，学生缺乏学习的主动性，职业能力提升缓慢。因此，要注重多种教学方法相结合，提高教学成效。首先需要学生熟悉幼教基本理论，建立扎实的理论基础，具备基本的幼儿教师专业技能；同时，还应该重视教育实践在幼儿教师培养过程中的地位，建立严格的管理和科学的考核机制。教学过程中要和幼儿园的实际情况结合起来，选取多种教学法，将幼儿园课堂引入到学前教育专业课堂 ，真正实现实践教学的效果。
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